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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сучасний стан економіки вимагає від

вітчизняних підприємств постійного монітоD
рингу зміни умов зовнішнього та внутрішньоD
го середовища, оскільки негативний вплив певD
ного набору факторів призводить до виникD
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У господарській діяльності будь6якої організації завжди існує ризик виникнення непередбачуваних ситуацій та
небезпека грошових втрат, які пов'язані з наявністю великого кола внутрішніх і зовнішніх факторів, що впливають
на кінцеві результати такої діяльності. Небезпека грошових втрат зазвичай характеризується фінансовими ризиками
та загрозою повної або часткової втрати грошових коштів. У статті представлений теоретичний аналіз наукових
підходів щодо визначення сутності поняття "ризик" та його взаємозв'язок з дефініціями "загрози" та "небезпеки". За
результатами проведеного теоретичного аналізу запропоновано авторський підхід щодо визначення сутності понят6
тя "ризик", а також представлена характеристика критеріїв розмежування зазначених понять з позиції ймовірності
виникнення негативних фінансових наслідків.

In the business activities of any organization there is always the risk of unforeseen situations and danger of cash loss
related to the presence of a large range of internal and external factors affecting the outcomes of such activities. The risk
of losing money is usually characterized by financial risks and the threat of total or partial loss of funds. The article
presents a theoretical analysis of scientific approaches to defining the essence of the concept of "risk" and its interrelation
of the definitions of "threat" and "risk". The results of the theoretical analysis the author's approach to defining the
essence of the concept of "risk" and represented by characteristic criteria enabling these concepts from the position of
the potential negative financial consequences.
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нення ризиків, перш за все фінансових. Під
ризиком, в свою чергу, доцільно розуміти
можливість настання деякої несприятливої
події, що сприяє появі різного роду втрат (наD
приклад, втрата майна, недоотримання приD
бутку і т.ін.).
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Однак у ході теоретичного аналізу сутності
поняття "ризик" виникає необхідність дослідD
ження й інших дефініцій, що також певною
мірою характеризують імовірність втрат та наD
стання несприятливих умов — це загрози та
небезпека.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ
ТА ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідженнями питань щодо сутності поD
няття ризик, імовірність його виникнення та
взаємозв'язок з такими дефініціями, як небезD
пека та загрози присвячені праці провідних
вітчизняних та зарубіжних вчених таких, як:
Н.Н. ПойдаDНосик, І.П. Мігус, С.М. Лаптєв,
Є.М. Рудніченко, Ж.С. Костюк [3; 4; 7; 9] та інші.
Однак, незважаючи на наявність теоретичних
досліджень, у науковій літературі досі відсутD
ній єдиний підхід до визначення сутності та взаD
ємозв'язку таких понять, як "ризик", "небезпеD
ка", "загроза".

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Проведення теоретичного аналізу визнаD

чення сутності понять "ризик, "загроза" та "неD
безпека", а також дослідження взаємозв'язку
та взаємозалежності між даними економічниD
ми категоріями.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У підприємницькій діяльності під ризиком

прийнято розуміти ймовірність (загрозу) втраD
ти підприємством частини своїх ресурсів, неD
доотримання доходів або появи додаткових
витрат у результаті здійснення певної виробD
ничої і фінансової діяльності [1].

Поняття ризику часто ототожнюють з інD
шими негативними явищами, такими, як небезD
пека, загроза, ненадійність невизначеність, неD
впевненість, випадковість. Однак, на відміну від
зазначених явищ, поняття "ризик" можна охаD
рактеризувати певним переліком особливосD
тей, взаємозв'язок яких і становить його сутD
ність:

1) можливість відхилення від передбачуваD
ної мети, заради якої здійснювалася обрана
альтернатива;

2) ймовірність досягнення бажаного реD
зультату;

3) відсутність впевненості в досягненні поD
ставленої мети;

4) можливість матеріальних, моральних та
інших втрат, пов'язаних із здійсненням обраD
ної в умовах невизначеності альтернативи.

У результаті досліджень наукових праць
різних авторів [1—12], наряду з поняттям "риD

зик" було виявлено наявність таких дефініцій,
як "загроза" та "небезпека". Незважаючи, на
певну схожість у визначеннях цих дефініцій,
були виявлені суттєві розбіжності авторів у поD
глядах на їх поєднання, сутнісне визначення та
об'єктивне розуміння.

Так, Т.Г. Васильців, О.І. Барановський та
Н.Н. ПойдаDНосик [1—3] вважають, що загроD
за випливає з ризику, міститься у ньому і лише
за настання певних умов перетворюється на
конкретну загрозу.

Розглядаючи фінансову безпеку акціонерD
них товариств, Н.Н. ПойдаDНосик [3], під
фінансовим ризиком розуміє "ймовірність
втрати підприємством частини своїх ресурсів,
недоотримання доходів чи появи додаткових
витрат в результаті здійснення певної виробD
ничої чи фінансової діяльності". Також автор
стверджує, що за своєю сутністю ризики виD
ступають джерелами загроз для фінансової
безпеки, оскільки саме ризики генерують поD
тенційну можливість завдання шкоди суб'єкту
господарювання [3]. Тобто, виходячи з вищесD
казаного, саме ризики виступають першочерD
говим важелем і є основою для формування заD
гроз в межах фінансової безпеки підприємств.

У свою чергу, І.П. Мігус та С.М. Лаптєв поD
няття "загроза" розглядають як певну подію,
що впливає на діяльність суб'єктів господарюD
вання. А термін "ризик" вони характеризують
як об'єктивноDсуб'єктивну категорію, яка поD
в'язана зі стохастичністю у функціонуванні
будьDякої економічної системи і відображає
міру або ступінь досягнення сподіваного реD
зультату (або невдачі, або відхилення від цілей)
[4]. Таким чином, на думку зазначених авторів,
ризик виступає результатом впливу загроз на
господарську діяльність суб'єктів господарюD
вання.

Інші науковці, Є.О. Олєйніков, М.І. КороD
льов та Є.М. Рудніченко [5—7], досліджуючи
логіку взаємозв'язку категорій "ризик", "небезD
пека", "загроза", вважають, що вихідною точD
кою є небезпеки, що генерують загрози, імовірD
ність настання яких оцінюється категорією "риD
зик".

Наприклад, Є.О. Олейніков розглядає неD
безпеку як цілком усвідомлену, але не фатальD
ну імовірність заподіяння шкоди, що визнаD
чається наявністю об'єктивних або суб'єктивD
них факторів, яким притаманні вражаючі влаD
стивості. Загроза, на думку автора, це найбільш
конкретна і безпосередня форма небезпеки або
сукупність умов і чинників, що створюють неD
безпеку інтересам різних суб'єктів. Ризик науD
ковець характеризує як можливість виникненD
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ня несприятливих або небажаних наслідків діD
яльності самого суб'єкта [5, с. 10].

За визначенням М.І. Корольова, "загроза" —
це сфокусований в просторі і сконцентрований
у часі імовірний негативний вплив на підприєD
мство, здатний завдати неприйнятного збитку.
Можливість (імовірність) реалізації загроз
відображають ризики. Тобто ризик — це харакD
теристика імовірності потенційно негативного
розвитку подій щодо їх очікуваного (плановаD
ного, нормального) тренду [6].

На відміну від зазначених вище характериD
стик, М.І. Корольов, окрім понять "ризик", "неD
безпека", "загроза", вводить також категорію
"невизначеності". Невизначеність, за М.І. КоD
рольовим, є вихідним пунктом розгортання сиD
стеми категорій, що описують еволюцію фірми
[6].

Дещо поDіншому співвідносить поняття
"ризику", "небезпеки", та "загрози" Є.М. РудD
ніченко [7]. Автор наголошує, що кожен госD
подарюючий суб'єкт від початку своєї діяльD
ності постійно існує у небезпеці, яку несе
зовнішнє та внутрішнє бізнесDсередовище. У
разі збігу певних обставин, відбувається обD
'єктивізація небезпеки у вигляді загрози. В
такому разі перед керівництвом підприємства
постає дилема — ризикувати чи ні, намагатиD
ся оминути загрозу чи припинити свою
діяльність. Це, на думку автора, і є потенційD
ний ризик, тобто невизначеність результату
дії, рішення чи обставин.

Таким чином, Є.М. Рудніченко зазначає, що
під "небезпекою" варто розуміти об'єктивно
існуючу реальність, яка може порушити стан
рівноваги суб'єктів і призвести до негативних
наслідків. У свою чергу "загроза" — це наслідок
небезпеки у вигляді об'єктивізованого чинниD
ка потенційно негативної дії. А "ризик", на думD
ку автора, є об'єктивноDсуб'єктивною категоD
рією, що пов'язана з певною мірою невизначеD
ності результату внаслідок прийнятого рішенD
ня, дії або обставин [7, с. 192].

На думку іншої групи авторів (Ж.C. КосD
тюк, М.І. Зубок, В.С. Рубцов, С.М. Яременко,
В.Г. Гусаров, Т.В. Семенютіна [8—10]), загроза
є частиною ризику та конкретною формою неD
безпеки, яка виникає у разі негативного наD
слідку прийнятого рішення чи невиправданого
ризику.

За визначенням Ж.С. Костюка, умови для
прийняття ризикових рішень створює вплив
зовнішнього та внутрішнього середовища,
конкуренція у підприємницькому середовищі,
наявність певної свободи дій суб'єктів госпоD
дарювання та суб'єктивні особливості осіб, що
приймають рішення. Ризики ж, у разі відсутD
ності заходів з їх мінімізації чи ігнорування,
мають властивість накопичуватись або зростаD
ти і формувати небезпечні ситуації. Проте неD
безпека сама по собі не наносить шкоди, а реаD
лізується лише через певну загрозу [9, с. 144].

У свою чергу, Т.В. Семенютіна зазначає, що
економічний ризик виникає у тому випадку,

Таблиця 1. Взаємозв'язок між категоріями "ризик", "загроза" та "небезпека"

Джерело: узагальнено за [3; 4; 7; 9].

Вид взаємозв’язку Характеристика Автори 
1 2 3 

Взаємозв’язок між критеріями «ризик» та «загроза»

Ризик  Загроза 

ризики виступають джерелами загроз для 
фінансової безпеки, оскільки саме вони генерують 
потенційну можливість завдання шкоди суб'єкту 
господарювання 

Т.Г. Васильців [1],  
О.І. Барановський [1], 
Н.Н. Пойда-Носик [3] 

Загроза  Ризик ризик виступає результатом впливу загроз на 
господарську діяльність суб'єктів господарювання 

І.П. Мігус, 
С.М. Лаптєв [4] 

Взаємозв’язок між критеріями «ризик», «загроза» та «небезпека» 

Небезпека  Ризик  Загроза 
вихідною точкою є небезпека, що генерує загрози, 
імовірність настання яких оцінюється категорією 
ризик 

Є.О. Олєйнікова [5], 
М.І. Корольов [6] 

Небезпека  Загроза  Ризик 
кожен господарюючий суб’єкт від початку своєї 
діяльності постійно існує у небезпеці, яку несе 
зовнішнє та внутрішнє бізнес-середовище 

Є.М. Рудніченко [7]

Ризик  Небезпека  Загроза 

загроза є частиною ризику та конкретною формою 
небезпеки, яка виникає у разі негативного наслідку 
прийнятого рішення чи невиправданого ризику 

Ж.C. Костюк [9],  
Т.В. Семенютіна [10],  
М.І. Зубок,  
В.С. Рубцов,  
С.М. Яременко,  
В.Г. Гусаров [8] 

Ризик  Загроза  Небезпека 

ризик є первинною категорією, проте саме 
небезпека випливає із загрози і є конкретним її 
проявом, а не навпаки 

Н.Р. Нижник, 
Г.П. Ситник,  
В.Т. Білоус [12],  
М.В. Куркін,  
В.Д. Понікаров,  
Д.В. Назаренко [11] 
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коли в процесі прийняття управлінських рішень
обираються альтернативні варіанти дій із імоD
вірнісним характером очікуваних результатів
(зважаючи на наявність небезпек і загроз), які
є найбільш вигідними для забезпечення досягD
нення поставленої мети, в разі їх успішної реаD
лізації. Автор вважає, що небезпеки та загроD
зи слід розглядати як фактори ризику, тобто
причини можливого негативного відхилення
фактичних результатів від запланованих. При
цьому пріоритетними факторами ризику є загD
рози, оскільки, на відміну від небезпек, вони
відображають не просто потенційну можD
ливість, а конкретні наміри здійснення негативD
ного впливу на діяльність суб'єкта господарюD
вання [10, с. 112].

Наступна група авторів: Н.Р. Нижник,
Г.П. Ситник, В.Т. Білоус, М.В. Куркін, В.Д. ПоD
нікаров, Д.В. Назаренко [11; 12], також стверD
джують, що ризик є первинною категорією,
проте вони схильні вважати, що саме небезпеD
ка випливає із загрози і є конкретним її проD
явом, а не навпаки.

Узагальнюючи теоретичні підходи науD
ковців щодо сутності та взаємозв'язку між каD
тегоріями ризик, загроза та небезпека, доцільD
но згрупувати дані поняття за конкретними
типами взаємозв'язку. Результати такої систеD
матизації представлені в таблиці 1.

Виходячи з проведеного теоретичного анаD
лізу та представленого в таблиці 1 взаємозв'D
язку категорій "ризик", "небезпека", "загроза"
можна сформулювати наступні залежності:

1) ризики щодо загроз та небезпек — катеD
горія первинна, тоді як загрози і небезпеки втоD
ринні та випливають з ризику;

2) ризики і загрози — категорії загальні,
неконкретні.

Отже, на думку авторів, ризики — це імоD
вірність настання негативного впливу певних
подій. Загрози — це сукупність певних факD
торів, що можуть створювати негативний
вплив на діяльність підприємств. Небезпеки
— це конкретні, фактично виявлені умови,
ігнорування яких може призвести до значних
втрат.

ВИСНОВКИ
Кожне підприємство має на меті отриD

мання прибутку, але невід'ємним атрибутом
процесу прийняття управлінських рішень є
ризик. У разі несприятливого розвитку
подій, як результату прийняття цих рішень,
виникає загроза бізнесу. Небезпека, яка є
конкретним проявом загроз, тобто загроD
зою в дії, гальмує розвиток підприємства

або ж зумовлює припинення його функціоD
нування.

Таким чином, на основі проведеного теореD
тичного аналізу наукових підходів було визнаD
чено сутність поняття "ризик" та виявлено його
взаємозв'язок з дефініціями "загроза" та "неD
безпека". Також представлена характеристика
критеріїв розмежування зазначених понять з
позиції ймовірності виникнення негативних
фінансових наслідків.
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